
UNDERVISND^GSMILJ0VURDERING DECEMBER 2024.

Undervisningsmiljervurderingen er et resultat af sp0rgeskemaunders0gelse for at kortlasgge

undervisningsmilj0et pa Sydthy Friskole. Unders0gelsen er foretaget ud fra sp0rgeskema fra

DCUM 0.-3. klasse og 4.-9. klasse. Sp0i"geskemaet er gennemgaet og gennemf0rt individuelt

udenfor klassesammenhasng med samtlige elever fra 0. til og med 8. klassetrin. Dette med mulighed

for at vende de enkelte sp0rgsmal med en voksen inden man har afgivet sit svar. Dette for at

im0dekomme elevemes 0nske.

Eleverne pa 6.-8. klassetrin har ydermere haft mulighed for at afgive svar i forbindelse med

yderligere sp0rgsmal, hvor de har forholdt sig mere beskrivende til det psykiske

undervisningsmilj0. Dette for at im0dekoiTime elevernes 0nsker i forbindelse med svarene.

Ligeledes er medtaget elevers udsagn om kolde rum, idet sp0rgeskemaet fra DCUM1 ild<e indeholdt

punkter i forhold til kulde/vai-me.

EVALUERING AF RESULTATERNE:

Samlede resultater og efterf0lgende udarbejdelse afhandleplaner er gennemgaet og udtffinl<t i

samarbejde med clever pa samtlige argange. Eleverne har selv bidi-aget til, hvordan vi lean forholde

os til eventuelle problematikker/udfordringer, og hvordan vi fremadrettet kan sila-e alle elevers

fremtidige trivsel. Dette er foregaet i klassesammenhsng, hvor alle elever har haft mulighed for at

bidrage med egne tanker og ideer.

Social trivsel; Eleverne er glade for deres skole og klasser. Langt st0rstedelen er meget glad for

bade skole og klassekammerater. Nssten alle elever giver udsagn om, at klassekammeraterne er

hjaslpsomme. Nassten alle f0ler, at de h0rer til pa vores skole og f0ler sig samtidig accepteret som

den man er. Alle giver udsagn om at kunne lide frikvartererne, og nasten alle er tilfredse med de

udearealer vi har at tilbyde. Tilfredsheden med udearealerne ser ud til at dale i forbindelse med,at

eleverne bliver aeldre, og maske ikke "leger" pa samme made i frikvarterer. Ganske enkelte elever

tilkendegiver, at de kan f0le sig alene, men alle tilkendegiver samtidig, at de ved, at der er nogle,

der godt kan lide dem. Langt de fleste f0ler endda, at de fleste godt kan lide dem. I de mindste

argange har ganske fa oplevet at blive ked af det i forbindelse med dril; mens man i de seldre

argange udtaler, at INGEN f0ler sig mobbet, ligesom INGEN har vasret med til at mobbe.



Ingen har fysiske symptomer i forbindelse med skoledagen, hverken hoved- eller mavepine.

St0rstedelen t0r sige sin mening, nar noget er uretfasrdigt, og ligeledes er alle trygge i skolen. Ingen

er bange for at blive til grin.

Faglig trivsel: Medbestemmelse i forhold til selve undervisningen er eleverne opmffirksomme pa

selv pa de mindste argange. Nogle udtaler, at undervisningen kan v^re kedelig, men samtidig kan

den ogsa godt vsere spasndende og give lyst til mere. Specielt er det bemaerkelsesvaerdigt, at man

pa de mindste argange ser, at ca. halvdelen nogle gange synes timerne er kedelige, men samtidig

besvares alle med undtagelse afen, at man \serer nogetspaendende. Der eren forstaelse af; at

man selv kan vaere medvirkende til at g0re undervisningen mere spaendende. Derved f0ler alle

ogsa, at man g0r gode faglige fremskridt i skolen.

Ro og orden: De fleste kan koncentrere sig og alle udtaler at laererne kan forma at skabe ro, hvis

der er larm i klassen. Langt de fleste kan h0re hvad laereren og klassekammeraterne siger i

timerne. Dette ser ud til at skabe mulighed for at lasre det man gerne vil. Lasrerne er vellidt og man

f0ler, at man kan fa den n0dvendige st0tte og hj%lp, nar man har brug for del

Fysiske rammer: Nassten alle giver udsagn om atvasre ydersttilfreds med skolens

undervisningslokalerog klasselokaler. Ligeledes ertilfredsheden omkringudbud aftoiletfaciliteter

blevet bedre. Det har hjulpet pa de asldste argange, at de har skiftet det gamle klasselokale ud med

underetagen i nyrenoverede bygning pa 0stergardvejl, hvor de ikke l^ngere ma dele toiletter med

b0rnehaven, og hvor undervisningen kan fordeles ud over flere mindre lokaler. Ganske fa pa de

mindste argang giver udtryk for, at de kan opleve, at nogen har glemt at skylle ud efter toiletbes0g.

Udeomraderne pa skolen er ikke det, de
38. Jeg synes godt om udeomraderne pa min

skole? seldste elever medgiver den st0rste ros.
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HANDLINGSPLANER TIL FORBEDRING AF UNDERVISNINGSMIU0ET:

Vi har altid vseret en skole, som ikke tolerer mobning. Ingen pa skolen f0ler, at de bliver mobbet

ligesom ingen f0ler de er medvirkende til mobning. I indskolingen kan ganske fa f0le sig ked af det

grundet dril, ligesom ganske fa kan f0le sig alene. Der skal hele tiden vaere fokus pa, at man ikke er

alene fordi man bliver fravalgt, men fordi man aktivt selv v^lger det. I samarbejde med eleverne

skabes der fokus omkring kammerater, der er alene. Man ma godt trsekke sig, hvis man har behov

derfor, men der skal samtidig i samarbejde med eleverne udvikles strategier for, hvordan man som

elev handterer det, nar man oplever en klassekammerat ga rundt alene.

Det er klasselaererens ansvar at holde 0je med elever, der kunne vsre ensomme, ligesom det er

klasselsererens ansvar at indga i dialog med eventuelt ensomme elever for at fa udredt, hvorvidt

eleven selv f0ler, at han/hun har brug for hjaslp. Er man ikke klassel^reransvarlig, er man stadig

forpligtet pa at underrette klasselasrer. Dette g0r sig altid gasldende, uanset om man i forvejen har

indgaet dialog med eleven eller ej, sa vi kan sikre at komme en eventuel problematik til livs. Gar

man rundt med en formodning uden at have observeret en reel haendelse, tages denne op til

la2rerm0der, som finder sted hver anden uge. Her vil altid v%re et punkt, med fokus pa trivsel.

Demdover skal der altid'vare fokus pa/ at b0rnene ved, hvor de kan hente hjcelp hos en voksen.Pa

Sydthy Friskole har vi et abent laerervserelse, hvor alle b0rn altid er velkommen.

Hvis man som ansat pa stedet observerer/far fortalt; at en elev mobbes, eller hvis man far en

formodning derom; skal skolens antimobbestrategi straks f0lges. Hvis man som ansat ikke selv er

klasselasreransvarlig, er man forpligtet pa STRAKS efter observation/fortselling at underrette

klasselaereren om problemet, sa denne straks kan f0lge skolens antimobbestrategi. Denne proces,

som aldrig kan forudsiges, skal saettes i gang straks man bliver bekendt med et problem.

Klasselaarer er altid ansvarlig. Skoleleder skal altid underrettes og kan alft'd inddrages.

Varmen i de lokaler, hvor de aaldste elever holdt til f0r de flyttede pa 0stergardvej 1, er ikke

tilstraakkelig if0lge elevers udsagn. Bestyrelsen har ved m0de 3/12 2024 besluttet af g0re noget

ved varmen i de lokaler der nu indeholder musik samt morgensamling. De har i samarbejde med

pedel og fagfolk valgt at k0re et fors0g, som skal afsluttes inden jul. Herefter skal der samles op pa,



hvorvidt der skal indk0bes ny varmekilde, ligesom der vil blive aftalt, hvem der skal vaare tovholder

pa denne opgave.

Toiletbes0g has de mindste kan af og til v%re en udfordrende st0rrelse. Idet nogle elever oplever

at komme til et toilet med indhold, skal der v^re fokus pa de gode toiletvaner for faallesskabets

skyld. Dette er klasselarer i indskolings opgave hver gang der startes op pa et nyt skolear, saledes

at vi kan s0rge for, at alle kan komme pa toilet i dagens l0b.

Udeomraderne pa skolen har gennem den seneste tid gennemgaet en fin og l0bende renovering.

Nasste gang der skal afvikles arbejdsl0rdag, skal de asldste elever tages med pa rad i forhold til

eventuelle 0nsker/tiltag, hvis der er hasnder til at opbygge nye muligheder. Der vil med fordel

kunne skeles til at udarbejde et st0rre projekt, som sikrer de aeldste elevers trivsel pa udeomradet.

Dette projekt skal startes op i samarbejde mellem skoleleder, pedel og elever inden forarets

arbejdsl0rdag i 2025. Der vil l0bende blive fulgt op pa denne plan.'
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